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Horpurgo, relatore. Pieno ed intero. 
Di Breganze. Voglio però rispondere a qualche 

osservazione accessoria fatta dall'onorevole rela-
tore nella sna risposta. 

Egli ha detto, quasi come un rimprovero, che 
le mie parole sono state gravissime. E io debbo 
dirgli che precisamente io intendevo che fossero 
gravissime, e che mi dispiacerebbe se tali non 
fossero sembrate all'onorevole Morpurgo ed alla 
Camera. 

Quanto poi al non essere state ne misurate, nè 
giuste, non ho che ad appellarmi alla stessa ri-
sposta dell'onorevole ministro. D'altra parte la vi-
vacità della risposta dell'onorevole Morpurgo mi 
fa risovvenire che egli è uno dei più distinti 
membri di quell'antico Istituto. A questa circo-
stanza, francamente, io non aveva pensato; © mi 
dispiacerebbe davvero di avere anche con una sola 
frase minimamente offesa la delicatezza dell'onore-
vole Morpurgo. 

Le sue risposte, in forma tanto calorosa, fanno 
onore a lui, come obbligano me a questa dichia-
razione, diremo così, di convenienza personale. 

Quanto alla questione dell'opposizione, lasciamo 
stare, non entriamo in pettegolezzi. Io sono ve-
neziano, e certe cose le so purtroppo quanto, e 
meglio forse di ogni altro qui dentro. 

L'opposizione c'è, non sarà chiassosa, ma c' è; 
lenta e passiva, ma non meno efficace. 

E io faccio voti che cessi, nell' interesse di quel 
monumento massimo e pel decoro di Venezia. 

Presidente. Non essendovi altre osservazioni 
metto ai voti il capitolo 28, nello stanziamento di 
lire 838,009.37. 

{E approvato.) 

Capitolo 29. Monumentale duomo di Milano 
(Assegno fisso), lire 122,800. 

(E approvato?) 

Capitolo 30. Gallerie, musei, scavi e monu-
menti - Spese da sostenersi colla tassa d 'entrata 
(Articolo 5, legge 27 maggio 1875, n. 2554). 

Somma proposta dal Ministero lire 330,588; 
somma proposta dalla Commissione lire 299,005 
e centesimi 25. Onorevole ministro, accetta Ella 
questa riduzione? 

Doppìno, ministro dell'istruzione pubblica. L'ac-
cetto ; è la scritturazione precisa della somma che 
si è riscossa negli anni precedenti. 

Presidente. Pongo dunque a partito lo stanzia-
mento del capitolo 30 nella somma di lire 299,005.25 
concordata tra Ministero e Commissione. 

(È approvato.) 

Capìtolo 31. Belle arti - Personale (Spese fìsse), 
lire 553,175.01. 

(È approvato.) 

Capitolo 32. Belle arti - Dotazioni, e spese per 
le accademie e gli Istituti di belle arti, sussidi ad 
allievi e ad artisti, lire 305,883.35. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Luciani. 
L u c i a n i . Poche parole su questo capitolo, rispetto 

al quale io, per quelle notizie che ho, so che l'onore-
vole ministro, riprendendo anche qui una sua an-
tica proposta studiata fino dal 1879, intende prov-
vedere all' istituzione di scuole superiori di ar-
chitettura. Tali scuole, io le credo anche troppo 
indispensabili. L'onorevole ministro sa che negli 
Istituti che noi abbiamo, non si fanno gli archi-
tetti costruttori. Escono da quelle scuole dei dise-
gnatori abilissimi, dei giovani d'ingegno, archi-
tetti decoratori e nulla più, che non hanno la istru-
zione necessaria in fatto d'architettura, e quale le 
esigenze dei tempi e di quest'arte nobilissima ri-
chiedono. 

E stata presentata, ma non fu ancora discussa 
una legge circa gli infortuni derivanti dal lavoro. 

Ora io credo, che la vera legge preventiva de-
gl'infortuni derivanti dal lavoro, sarà quella di 
istituire buone scuole di architettura tecnica e 
artistica. 

Imperocché noi siamo arrivati a questo; che nel 
nostro paese, gli studi tecnici mancano d'ogni gu-
sto artistico, e pare quasi un'ironia il titolo di Ge-
nio civile applicato al Corpo degli ingegneri ; e 
viceversa poi agli studi architettonici manca la 
base tecnica e la coltura scientifica. 

Io- quindi, senza fare raccomandazioni che sa-
rebbero inutili, faccio vivissimo elogio all'onore-
vole ministro per l'intenzione che ha di provve-
dere prontamente alla istituzione di cui ho par-
lato. 

P r e s i d e n t e . Metto a partito il capitolo 32. Belle 
arti - Dotazioni, assegni e spese per le accade-
mie e gli istituti di belle arti, sussidi ad allievi e 
ad artisti, in lire 305,883 35. 

(.E approvato.) 

Capitolo 33. Istituti d'istruzione musicale e 
drammatica-Personale(Spesefìsse)lire221,716 25. 

(E approvato.) 

Capitolo 34. Istituti d'istruzione musicale e 
drammatica - Spese di manutenzione, di vitto, di 
combustibile ed illuminazione, d'ufficio, assegni, 
rimunerazioni, sussidi e dotazioni per l'increménto 
degli istituti musicali non governativi lire 
151,71330. 


